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Πανελλαδικές εξετάσεις 2019 

Ενδεικτικές απαντήσεις στο μάθημα «ΦΥΣΙΚΗ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ» 

Θέμα Α 

Α1: β 
 
Α2: γ 
 
Α3: α 
 
Α4: γ 
 
Α5: Λ,Σ,Λ,Σ,Σ 

Θέμα Β 

Β1: σωστή απάντηση το ii) 
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Εφαρμόζουμε Α.Δ.Ο κατά την κρούση και έχουμε: 
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Συνεπώς;  
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Άρα:  
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Eτσι η νέα συχνότητα που αντιλαμβάνεται ο παρατηρητής θα είναι: 
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Διαιρώντας κατά μέλη τις εξισώσεις (1) και (2) έχουμε: 
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Συνεπώς σωστή απάντηση το ii) 
 
 
 
B2: σωστή απάντηση είναι η iii) 
 
 
 

 
 
 
 
 
Εφαρμόζουμε εξίσωση συνέχειας: 
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Εφαρμόζουμε Bernoulli για τα σημεία (1) ,(2):  
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Ομως : P = P + ρgh συνεπώς :
atm

  

 
Kαι από την (1) έχουμε: 
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Συνεπώς 
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Όταν η στάθμη σταθεροποιηθεί:  
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Aπό Torricelli: 
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Από   (3) και (4) έχουμε: 
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Συνεπώς από (2) και (5) 
 
 
 



 

 4 

2

1

2

1

3

2 3

8 16

u

gh

uH

g

= =

  
 
 
Συνεπώς σωστή απάντηση είναι η iii) 
 
 
B3. σωστή απάντηση είναι η ii) 
 
 
 

 

Εφαρμόζουμε ΘΕΕ από τη θέση (Α) έως τη θέση (Δ) θεωρώντας ωΔ τη γωνιακή ταχύτητα της ράβδου πριν 
την κρούση:  
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Kαι με αντικατάσταση στην (1) προκύπτει:  ωΔ=3π   r/s  
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Εστω ω΄Δ   η γωνιακή ταχύτητα αμέσως μετά την κρούση 
 
Επειδή Στ=0   εφαρμόζουμε Α.Δ.Σ  
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Όμως:  
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Συνεπώς: 
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Και με αντικατάσταση προκύπτει: 
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 Στη συνέχεια η ράβδος εκτελεί ομαλή στροφική κίνηση αφού Στ=0 
 
Συνεπώς:  
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Και σωστή απάντηση είναι η ii) 
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Θέμα Γ  

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Γ1: 

 

Στη θέση ισορροπίας του σώματος m1 ισχύει: 
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Εφαρμόζουμε Α.Δ.Ο κατά τη διάρκεια της κρούσης και έχουμε:  
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Μετά την κρούση το συσσωμάτωμα εκτελεί α.α.τ στην θέση ισορροπίας της οποίας ισχύει:
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Oπότε με αντικατάσταση προκύπτει:  

/ 0,1l m =
  

Όμως το συσσωμάτωμα μετά την έναρξη της ταλάντωσης φτάνει μέχρι τη θέση φυσικού μήκους του 

ελατηρίου συνεπώς: 

 
/ 0,1l m =  =

 

 

Γ2: 

Τη χρονική στιγμή έναρξης της ταλάντωσης το συσσωμάτωμα βρίσκεται σε θέση με απομάκρυνση από τη 

θέση ισορροπίας της ταλάντωσης x για την οποία ισχύει: 

/ 0,05x l l m=  − =
  

Εφαρμόζουμε Α.Δ.Ε.Τ (ακριβώς μετά την κρούση) και έχουμε: 
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Και με αντικατάσταση προκύπτει:  

3
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Οπότε από την (1) έχουμε:  
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Συνεπώς η κινητική ενέργεια του σώματος Σ2  πριν την κρούση είναι: 
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Γ3. 
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Οπότε και με θετική φορά προς τα πάνω: 
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και φορά προς τα κάτω. 

 

 

Γ4: 

 

Ισχύει:  
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Όπου Α=0,1m 

 

Και  
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Επίσης την t=0 το σώμα βρίσκεται σε θέση όπου x=+0,05m και V>0 
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Συνεπώς: 
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Oμως: την t=0 θα πρέπει u>0 συνεπώς: 
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Και η εξίσωση απομάκρυνσης είναι: 0,1 (10 ) ( )
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Θέμα Δ 

 
Δ1: 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
Το σώμα Σ ισορροπεί: 
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Από την ισορροπία της τροχαλίας : 
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Από την ισορροπία του κυλίνδρου: 
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Και: 
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Δ2:  

 
 
Για το σώμα (Σ): 
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Το νήμα είναι μη εκτατό άρα: 
( ) (2)R    =    

 
Εφαρμόζουμε Θ.Ν.Σ.Κ για την τροχαλία και έχουμε: 
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Ακόμη επειδή το νήμα είναι μη εκτατό η επιτάχυνση α είναι ίση με την επιτάχυνση του ανώτερου σημείου του 

κυλίνδρου . Συνεπώς: α=2 αcm  (4) 

Για τη μεταφορική κίνηση του κυλίνδρου : 
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Για τη στροφική του κυλίνδρου : 
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Από σχέσεις (3) , (1) και (6) έχουμε: 
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Και  με αντικατάσταση προκύπτει: αΣ =4m/s2 

 

Και από (4)  
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Δ3: 
 

Τη στιγμή t=0,5sec ο κύλινδρος έχει ταχύτητα: 
,1 1 1 /cm cmu a t m s=  =   

 
Έκτοτε για τη μεταφορική κίνηση : 
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Για τη στροφική κίνηση  
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και με αντικατάσταση : 
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Oταν μετά από Δt σταματήσει: 
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Όμως: 
 

 

2 1

2 1

2 0,8sec

t t t

t t t

t

 = −

= + 

=

  

 
 
Δ4. 
 
Πριν κοπεί το νήμα διανύει : 
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Μετά το κόψιμο του νήματος διανύει: 
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Άρα συνολικά διήνυσε: 1 2 0,4s s s m = + =   

 
 
Δ5. 
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Αρκεί να δείξουμε ότι ακόμη και στη θέση που σταματά ο κύλινδρος η σανίδα δέχεται δύναμη από το 

δάπεδο. 

 

Οι υπόλοιπες δυνάμεις που δέχεται η σανίδα είναι το βάρος της Μg η δύναμη από την άρθρωση που δεν 

δημιουργεί ροπή ως προς το Γ και δεν είναι σχεδιασμένη και η δύναμη Ν’ από τον κύλινδρο 

 
Όμως: Ν’=Ν  (δράση – αντίδραση) 
  

Άρα 
/ (8)g  =     

 

Ακόμη: ( ) 0,4 0,2 0,2d S m= −  = − =   
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g d N
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 

  





 =

     −  −    =

     =    +     

Συνεπώς: Νεδ=2,4Ν 
 
Αρα δεν ανατρέπεται 


